

位对照相比近似或偏低⁽¹⁾。我们体会解决这一问题的关键是提高对病理变化的诊断水平，如穿孔的大小，肠梗阻肠管血流量变化以及上消化道出血病变特点等。除从临床现象探讨外，新的仪器检查方法是非常必要的。其次是抓住入院后六小时内的疗效观察及时做出决策。

二、推广应用先进技术，提高诊断水平

中西医结合非手术疗法较既往手术疗法更需要明确的诊断，否则会增加治疗的盲目性。如胆石症病人应该进行 PTC 或 ERCP 等技术的检查，才能明确结石部位、大小、数目及形状，才能明确手术与非手术指征及正确判断排石疗效。我院曾对临床诊断胆石症病人 84 例进行 ERCP 检查，其中正确诊断率为 84.5%，为排石疗法提供了可靠诊断依据。又如急症内窥镜诊断上消化道出血的病因也是非常必要的⁽²⁾。近年来我们曾对急性上消化道出血病人进行 58 例急症检查，除 1 例诊断不能肯定外，其余病例均及时明确诊断，为选择治疗方法提供了依据。

三、重视中医理论指导，不断改革提高

急腹症诊治工作的提高应该采用现代科学技术，也要运用中医理论做指导。下法做为急腹症异病同治之法已取得了很好疗效，在理论方面也开始在探索。有关其它治则的研究也有了很多进展。但对急腹症病因学等方面的中医理论我们研究还很不够，需进一步努力探讨。治疗急腹症的古代方剂是多年经验的积累，但

经过反复实践也需不断改革和探索新的方剂。我们曾综合国内 27 个单位 5,198 例治疗上消化道出血资料，对比了辨证用药及单方用药之疗效，发现单方用药的疗效略高于辨证用药方剂⁽³⁾，具有药源方便，制做简单，疗效可靠之优点，也利于推广。

四、应改革传统手术治疗的原则和方法

在急腹症手术疗法中，不得任意切除脏器的问题已引起人们的注意。已公认脾切除不能再做为脾破裂的唯一治疗方法。而应根据指征采用非手术疗法、修补术、部份切除或全切除术。溃疡病急性穿孔非手术疗法治愈后择期再胃切除者也日益减少⁽⁴⁾，胃切除术后的生理功能被破坏，各种疾病如胃炎、胃癌发病率的增加都为人们所重视。在溃疡病急性穿孔采取手术时主张一律胃切除术是否合理也成为值得讨论的问题。总之改革传统习惯，探讨新的手术原则和方法，对提高中西医结合治疗急腹症的水平也是十分必要的。

参 考 文 献

1. 中国中西医结合研究会急腹症专题委员会. 中西医结合研究急腹症专辑. 天津, 1982: 68~90.
2. 许国铭, 等. 紧急内窥镜检查在上消化道出血的诊断和治疗中的意义——324 例紧急内窥镜检查分析. 中华消化杂志 1981; 1(1): 37.
3. 李乐天, 等. 中西医结合治疗上消化道出血的现状与展望. 中级医刊 1983; (9): 53.
4. 郑国柱. 溃疡病穿孔 652 例远期观察. 中医杂志 1983; 24(2): 23.

江苏省盐城市举办“中医多学科研究”讲习班

在江苏省卫生厅和盐城市卫生局、医学会的支持下，1984 年 3 月 9 日～17 日由江苏省“中医多学科研究”联络小组举办了“中医多学科研究讲习班”。

来自全省各地学员共 122 人，全国 17 位专家学者光临学习班讲学。讲授了“中医的特色”、“《内经》时代思想史概况”、“东西方比较医学史研究”、“从八卦到中医电脑”、“中医学体系的特色和中医人材结构”、“医

学模式的转变和中医学的发展”等 19 个专题。学员们感到内容丰富，生动活泼，为从事中医和中西医结合工作开阔了视野，扩大了思路，增长了不少边缘学科研究中医的知识，对今后开展中医和中西医结合工作将起积极推动作用。

(林祖庚)